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	V/v triển khai thực hiện nội dung Thông tư 16/2018/TT-BGDĐT trong các cơ sở giáo dục trên địa bàn tỉnh Quảng Nam
	



        
Kính gửi: 



- Trưởng phòng GDĐT huyện, thị xã, thành phố;

    

- Hiệu trưởng trường THPT chuyên, THPT, PTDTNT;

    

- Giám đốc trung tâm GDTX tỉnh.

     
Căn cứ Thông tư số 16/2018/BGDĐT ngày  03 tháng 8 năm 2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo Quy định về tài trợ cho các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân.

Thực hiện Công văn số 5837/UBND-KGVX ngày 15 tháng 10 năm 2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Nam về việc nghiên cứu, triển khai Thông tư số 16/2018/TT-BGDĐT ngày 03/8/2018 và Thông tư số 20/2018/TT-BGDĐT ngày 22/8/2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo.

Để thống nhất triển khai thực hiện kịp thời nội dung Thông tư số 16/2018/BGDĐT trong các cơ sở giáo dục trên địa bàn tỉnh Quảng Nam, Sở Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) hướng dẫn một số nội dung như sau:
1. Trách nhiệm của Thủ trưởng các cơ sở giáo dục
- Thủ trưởng các cơ sở giáo dục tuyệt đối tuân thủ những nội dung quy định tại Thông tư số 16/2018/TT-BGDĐT ngày 03 tháng 8 năm 2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo;  

- Ban hành quyết định thành lập Tổ tiếp nhận tài trợ (ngoài các thành phần đã quy định tại điểm a, phần 1, Điều 6, Thông tư 16/2018/TT-BGDĐT, mở rộng thêm các thành phần như: đại diện tổ chức Công đoàn, Trưởng ban Thanh tra nhân dân, các tổ chuyên môn, tổ văn phòng...);
- Ban hành kế hoạch vận động tài trợ chi tiết, phù hợp với nhiệm vụ năm học; nội dung kế hoạch vận động phải nêu rõ mục đích, giá trị từng khoản tài trợ, khái toán thu, chi nguồn kinh phí tài trợ; quy trình vận động tài trợ phải đảm bảo nguyên tắc tự nguyện, đúng mục đích, dân chủ công khai minh bạch, không bắt buộc, không quy định mức thu; phân công, phân nhiệm trong Tổ tiếp nhận tài trợ...;
- Tuyên truyền công khai rộng rãi các nội dung quy định tại Thông tư số 16/2018/TT-BGDĐT của Bộ Giáo dục và Đào tạo trong phụ huynh, học sinh và cán bộ, công chức, viên chức trong đơn vị.
2. Thời gian phê duyệt kế hoạch và báo cáo kết quả vận động tài trợ 
a) Hằng năm vào ngày 10/8 các cơ sở giáo dục gửi kế hoạch vận động tài trợ; thời gian phê duyệt của cơ quan chủ quản từ ngày 15 đến ngày 30/8 
- Cơ sở giáo dục trực thuộc Sở GDĐT, gửi cho Sở GDĐT;
- Cơ sở giáo dục trực thuộc Phòng GDĐT, gửi cho Phòng GDĐT huyện, thành phố, thị xã;

- Sau khi kế hoạch vận động tài trợ được phê duyệt, thủ trưởng các cơ sở giáo dục trực thuộc Phòng GDĐT có trách nhiệm sao gửi cho UBND xã, phường, thị trấn; đối với các cơ sở giáo dục trực thuộc Sở GDĐT sao gửi cho UBND huyện, thị xã, thành phố để phối hợp giám sát theo dõi thực hiện;   
- Cơ sở giáo dục không có kế hoạch vận động tài trợ được phê duyệt của cơ quan chủ quản, thì các khoản vận động tài trợ trong năm của đơn vị được xem là không hợp pháp, thủ trưởng cơ sở giáo dục chịu trách nhiệm về vi phạm quy định của Nhà nước.
b) Hằng năm vào ngày 25/12 các cơ sở giáo dục báo cáo chi tiết theo quy định kết quả các khoản vận động tài trợ 
- Cơ sở giáo dục trực thuộc Sở GDĐT, báo cáo về Sở GDĐT;
- Cơ sở giáo dục trực thuộc Phòng GDĐT, báo cáo về Phòng GDĐT huyện, thành phố, thị xã;
- Để có sự thống nhất chung, các cở giáo dục báo cáo kết quả vận động tài trợ theo năm tài chính (Học kỳ II năm học trước và học kỳ I năm học này); riêng năm 2018 báo cáo kết quả vận động tài trợ học kỳ I, năm học 2018-2019. 
c) Hằng năm vào ngày 30/12  Phòng GDĐT huyện, thành phố, thị xã tổng hợp báo cáo kết quả vận động tài trợ cho Sở GDĐT để tổng hợp chung toàn ngành báo cáo cho UBND tỉnh theo quy định 
3. Một số nội dung quy định khác

- Cơ sở giáo dục không được vận động các khoản tài trợ ngoài kế hoạch được cơ quan chủ quản phê duyệt;

- Cơ sở giáo dục khi tiếp nhận các khoản đóng góp tự nguyện có trách nhiệm sử dụng đúng mục đích, hiệu quả;

- Tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp tài trợ, đóng góp cho các cơ sở giáo dục không được gắn bất kỳ điều kiện ràng buộc nào về đặc quyền, đặc lợi trong việc thụ hưởng dịch vụ giáo dục hoặc quyền khai thác lợi ích kinh tế phát sinh từ tài sản, kinh phí đã tài trợ, đóng góp cho nhà trường; 
- Trưởng phòng GDĐT huyện, thị xã, thành phố, có trách nhiệm lãnh đạo, chỉ đạo các cơ sở giáo dục trên địa bàn thực hiện nghiêm các nội dung quy định tại Thông tư số 16/2018/TT-BGDĐT và công văn hướng dẫn này, đồng thời tổ chức kiểm tra, nhắc nhở các cơ sở giáo dục thực hiện đúng theo quy định; 
- Sở Giáo dục và Đào tạo tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra các khoản vận động tài trợ trong các cơ sở giáo dục trên địa bàn toàn tỉnh; xử lý nghiêm người đứng đầu cơ sở giáo dục và kiến nghị trách nhiệm với cơ quan quản lý Nhà nước về giáo dục trên địa bàn đã để xảy ra tình trạng làm trái quy định Nhà nước.

Trên đây là một số nội dung cần lưu ý, Sở Giáo dục và Đào tạo đề nghị người đứng đầu các cơ sở giáo dục trên địa bàn toàn tỉnh triển khai thực hiện nghiêm túc; trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, khó khăn, đề nghị các đơn vị phản ảnh về Sở Giáo dục và Đào tạo để được hướng dẫn./.
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