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 Phần chung
 Câu 1: Trong thí nghiệm của Moocgan ở ruồi giấm, cho các ruồi thuần chủng mình xám, cánh dài lai với mình đen cánh cụt thu được F1 toàn ruồi mình xám, cánh dài. Tiến hành lai phân tích ruồi đực, ruồi cái F1, Moocgan đã thu được Fa với kết quả.
Câu 2: Đặc điểm của mã di truyền?

Câu 3: Một quần thể ngẫu phối ở trạng thái cân bằng di truyền, xét một gen có 2 alen, số cá thể có kiểu hình lặn chiếm 16% Tỉ lệ số cá thể có kiểu gen dị hợp trong quần thể này.
Câu 4: Trong trường hợp mỗi gen quy định một tính trạng, gen trội là trội hoàn toàn, các gen phân li độc lập và tổ hợp tự do. Phép lai AaBb x Aabb cho đời con có sự phân li kiểu hình theo tỉ lệ.
Câu 5: Thao tác cắt và nối ADN của tế bào cho vào ADN plasmit tạo ADN tái tổ hợp được thực hiện nhờ Enzim:

Câu 6: Tính theo lí thuyết, tỉ lệ các loại giao tử 2n được tạo ra từ thể tứ bội có kiểu gen AAaa,Aaaa, Aaa
Câu 7: Hậu quả của đột biến cấu trúc, số lượng NST và ĐB gen.
Câu 8: Đặc điểm di truyền ngoài NST.
Câu 9: Khái niệm quần thể và cho ví dụ.
Câu 10: Ở sinh vật nhân thực, quá trình dịch mã, dịch mã, nhân đôi diễn ra ở đâu trong tế bào.
Câu 11:Một loài thực vật có bộ NST lưỡng bội 2n = 24. Tế bào sinh dưỡng của thể một, thể không, thể ba, thể bốn, tam bội, tứ bội thuộc loài này có số lượng NST là:
Câu 12: Đối tượng chủ yếu được Menđen, Moocgan,Côren sử dụng để nghiên cứu di truyền.

Câu 13: Đơn phân của Prôtêin, Axit nuclêic.
Câu 14: Phép lai nào đã giúp Côren phát hiện ra sự di truyền ngoài nhân?

Câu 15: Đặc điểm kiểu hình và bộ NST của người bị bệnh Đao, Tơcnơ, Claiphentơ, siêu nữ
Câu 16: Trong quá trình giảm phân của ruồi giấm cái có kiểu gen dị hợp kép có xảy ra hoán vị gen với tần số 20%.Tỉ lệ các loại giao tử được tạo ra từ ruồi giấm này là:

Câu 17: Trong trường hợp các gen phân li độc lập và quá trình giảm phân diễn ra bình thường, số loại giao tử tối đa có thể được tạo ra từ cơ thể có kiểu gen AaBbcc.
Câu 18: Ở người, bệnh hoặc tật di truyền chỉ biểu hiện ở nam giới?
Câu 19: Cho cây có kiểu gen AaBb tự thụ phấn. Biết các gen phân li độc lập, tổ hợp tự do và quá trình giảm phân diễn ra bình thường. Tính theo lí thuyết, tỉ lệ kiểu gen AaBb thu được ở đời con là:

Câu 20: Một quần thể thực vật ở thế hệ xuất phát (p) có 100% số cá thể mang kiểu gen Aa. Qua tự thụ phấn bắt buộc, theo lí thuyết, tỉ lệ kiểu gen AA = aa ở thế hệ Fn là:
Câu 21: Chức năng các loại ARN.
Câu 22: Một gen ở sinh vật nhân thực có số lượng các nuclêootit là : A=600 và G=300. Tổng số nuclêootit của gen này là:

Câu 23: Trong các bộ ba sau đây , bộ ba mang tín hiệu kết thúc quá trình dịch mã là:

Câu 24: Một quần thể gồm 2000 cá thể, trong đó có 500 cá thể có kiểu gen AA, 600 cá thể có kiểu gen Aa và 900 cá thể có kiểu gen aa. Tần số alen A và alen a trong quần thể này lần lượt là:

Câu 25: Quy trình tạo giống mới bằng phương pháp gây đột biến.
Câu 26: Ở cà chua, gen A quy định quả đỏ trội hoàn toàn so với alen a quy định quả vàng. Cho biết quá trình giảm phân diễn ra bình thường, theo lí thuyết, phép lai Aa x Aa, Aa x aa cho đời con có kiểu hình phân li theo tỉ lệ.
Câu 27: Ở gà, xét một gen có 2 alen nằm trên NST giới tính không có alen tương ứng trên Y. Trong trường hợp không xảy ra đột biến mới, theo lí thuyết, số kiểu gen tối đa do gen này tạo ra trong quần thể thuộc loài này là:

Câu 28: Ưu điểm của các phương pháp tạo giống mới bằng công nghệ tế bào
                                 ------------------  Hết ------------------
